12. Metoda Boltzmanna-Matano - wykonanie

1. Prace zaczynamy z pustym arkuszem:
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W pierwszym kroku wprowadzamy dane bedgce wynikiem eksperymentu, czyli wykresy N;(x):
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2. Nastepnym krokiem bedzie wyznaczenie ptaszczyzny Matano zgodnie ze wzorem:

f [c(x) — c,]dx =
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Oznacza to, iz musimy znalezé potozenie, w ktdrym pola oznaczone literami P i Q sg sobie réwne:
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Aby policzy¢ pole pod wykresem, oczywiscie musimy skorzystac z catki, ktédra musi zostaé policzona
numerycznie. W tym celu mozemy wykorzysta¢ metode trapezéw (oméwimy na zajeciach). Po
uzyskaniu catek P i Q w catym przedziale wartosci x, odejmujemy te wartosci od siebie aby znalez¢
punkt, w ktérym sg sobie réwne:
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Gotowy =

Widzimy, ze pomiedzy komdrkg H52 i H53 nastepuje zmiana znaku rdznicy obu catek. Z interpolacji
liniowej znajdujemy dokfadng pozycje x dla ktérej rdznica wynosi 0. Wartos¢ ta jest potozeniem
ptaszczyzny Matano (13).

3. W nastepnym kroku normalizujemy nasz uktad wzgledem potozenia ptaszczyzny Matano, aby
pozostawat w zgodzie z parametrem Boltzmanna, ktérego uzywamy w wyprowadzeniach:

x—XM

A= r

Tworzymy w tym celu kolumne J, w ktérej mamy wartosci z kolumny C pomniejszone o wartos¢ x,.
Dla wygody kopiujemy sobie kolumny D i E do kolumn Kii L.

4. Nasze rownanie gtdbwne ma postac:

~ 1 /dx
D= ~2t\an, . x*(ny —nz)— | (ng —nyg)dx

x—DO

W kolumnach M, N i O policzymy kolejne sktadowe tego réwnania:

dx . . o s . . dx Xi41—Xi—
- kolumna M: (—) - liczymy iloraz réznicowy, stosujac schemat centralny, czyli: (—) =1
dng nj‘q dngy ng -ng



- kolumna N: x*(n} —ny) - przemnazamy wartos¢ potozenia z kolumny J, przez warto$¢ utamka molowego
danego punktu pomniejszong o zawartosc¢ sktadnika na lewym korcu (u nas 0)

- kolumna O: f;:w(nA — ny)dx - kopiujemy catke z kolumny F

5. Obliczamy wspdtczynnik dyfuzji ze wzoru. Potrzebujemy do tego tylko dane z kolumn M, N i O oraz czas
trwania eksperymentu dany w komérce A5



